

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año VI.—Número 1.853

Director: DON JOSE ESTRADI

Viernes 1.º de junio de 1900

## Azucarera Palentina

Capital: tres millones de pesetas  
Don Luis García, dueño, 13, 2.º, y don Leandro Hernández, príncipe, 5, en cuyos escritorios existen las Memorias y demás datos de esta azucarera, ruegan á las personas que han hecho indicaciones de interés en el mismo avisen las cantidades que desean, antes del domingo próximo, para evitar el prorrateo á que habrá de sujetarse el pequeño resto que falta cubrir y se destina á la suscripción pública, que se anunciará del lunes al martes próximo.  
Santander 31 de mayo de 1900.

## Buenaventura Rodríguez

ABOGADO  
Colonia, 1. 2.º. Consulta de nueve á cinco, todos los días laborables.

## TAL PARA GUAL

Diferentes veces nos hemos ocupado de los acuerdos extremos de la Unión Nacional excitando á las clases industriales á resistir al pago de los tributos, y de aquellos acuerdos hemos dicho que merecen el calificativo de suicidas por cuanto creaban un estado de violencia y de lucha no legal que ni es prudente convocarle en ningún tiempo y en los actuales á más de imprudente es antipatriótico.

Hoy, á la inversa, es el Gobierno del señor Sitveta quien se coloca en actitud menos prudente y menos patriótica de todo punto que aquella de la Unión Nacional, al hacer cuestión de Gabinete la concesión por el jefe del Estado de una audiencia á los representantes de las clases industriales y al amenazar, además, con suspender las garantías constitucionales si la mayoría de aquéllas persisten en su propósito de negarse al pago de los tributos.

Son las libertades que la Constitución concede á los ciudadanos españoles conquistas preciosas de la democracia, que han costado grandes trastornos públicos al alcanzarlas y deben, por lo tanto, ser más respetadas por los Gobiernos de todos matices políticos que no estén divorciados con el espíritu de su siglo y de las modernas sociedades.

El derecho de petición se concede aun á los que se han separado voluntariamente del camino de la Ley; ¿por qué ha de negarse á los que todavía llevan por él sus pasos, aunque amenacen con abandonarles? ¿Por qué, también, la mayoría de la nación ha de verse privada de esos derechos que la Constitución garantiza porque una minoría se resista al pago de los tributos? ¿No tiene el Gobierno medios coercitivos sobradamente poderosos para imponer el imperio de la Ley á quien la desconozca, sin perturbar la vida pública de la nación y prohibir á los demás ciudadanos el ejercicio de sus derechos?

Condenamos los medios de violencia de la Unión Nacional, pero condenamos á su vez y con más energía aún los extremos, que hasta merecen el calificativo de arbitrarios y ridículos, del Gobierno; aquélla se ha empequeñecido al punto de reducir todas sus aspiraciones á derrocar al Gobierno y éste ha descendido á más bajo nivel dirigiendo todos sus esfuerzos á cerrar á la Unión la puerta de Palacio, que debe estar siempre abierta á todo ciudadano en señal de imparcialidad y de justicia y como emblema fiel de que allí reside el poder moderador, capaz de dirimir las cuestiones que se susciten, de cualquier modo y por cualquier motivo, entre la nación y quien dirige sus destinos.

## RASGOS LITERARIOS

### SONETO

El amor con que entonces la quise,  
amor de colegial, sencillo y tierno,  
se trocó de repente en un infierno  
de celos que mi pecho consumía.  
Mil veces me juré quién lo diría  
un cariño sin límites, eterno,  
y duró... solamente aquel invierno  
el amor que la ingrata me tenía.  
Cuando más dulces eran mis amores,  
al llegar la hermosa primavera,  
la estación favorita de las flores,  
la encontré en San Isidro, en la pradera,  
merendando la infiel con dos señores  
y un sobrino carnal de mi portera.

Ramón López Arcejo.

## La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 31—12:30 t.

### Un combate

Un despacho de Pretoria da cuenta de

que el último domingo se libró un combate en Yastrand, en el cual los ingleses sufrieron grandes pérdidas, pero los refuerzos que éstos recibieron obligaron á replégase á los federales.

**Avance de los ingleses**  
El río Vaal—según despachos del Cabo—ha sido cruzado en diferentes sitios por varias columnas inglesas que ocuparon distintos puntos del Transvaal.

También por la parte del Natal han avanzado los ingleses por el territorio de Utrad.

**En Pretoria**  
Según despachos de Londres se han recibido allí noticias de Pretoria dando cuenta de que los ingleses entraron en la capital del Transvaal hoy á las dos de la tarde.

Los boers, según otros despachos, no opusieron resistencia y el presidente Krüger se marchó hacia el interior, dirigiéndose á los puntos convertidos por los boers en grandes campos atrincherados.

En Pretoria quedó designado el Alcalde para salir á recibir á las tropas inglesas y se nombró una comisión para mantener el orden.

El cónsul de los Estados Unidos pidió que quedaran en libertad 20 de los oficiales que se hallaban en poder de los transvaalenses, á fin de que recomendaran á las tropas de su nación que no cometieran desmanes al entrar en la capital.

**Captura de un convoy**  
Un despacho del Cabo da cuenta de que la columna inglesa que opera por el distrito de Ladybrun se ha apoderado de un importante convoy de armas destinado á los boers.

Este convoy iba dirigido por el hermano del presidente de Orange.

**Otro combate**  
Desde Acra comunican que ocurrió un combate entre Pawek y Kian.

Los ingleses tuvieron muchos heridos y tres oficiales muertos.

**Amenaza á Krüger**  
Un despacho de Londres recibido en París da cuenta de que el *Colonial Official* publica la noticia de que si el presidente Krüger es cogido prisionero, será enviado á Santa Elena, donde permanecerá perpetuamente como prisionero del Estado.

El presidente Krüger—añade el telegrama—declaró que les facilitaría el camino para que las fuerzas inglesas llegasen á Pretoria, pues todas las propiedades de aquel territorio pertenecen á los uitlanders (ó sean extranjeros).

*The Standard* dice que el oficial que ha dado esta noticia tal vez ayudase á Krüger á huir de Pretoria.

**Lo que dice un diario inglés**  
*The Daily News* manifiesta que con la huida del presidente Krüger no se ha ganado nada. Obtenida la capitulación de Johannesburg y Pretoria, el Gobierno del Transvaal se trasladará á otra población, desde donde Krüger excitará á continuar la lucha inútilmente, pues ha quedado demostrado que no les es posible á los boers sostenerse por más tiempo.

**Huida de Krüger**  
Un despacho de Londres manifiesta que el presidente Krüger huyó de noche antes de que los ingleses llegaran á Apherley.

**Elogios á Roberts**  
Toda la prensa inglesa, sin distinción, elogia al generalísimo Roberts por el éxito de su campaña.

RICARDO.

DE LA PROVINCIA

## EL ASTILLERO Y SU CEMENTERIO

La última huelga de obreros de las minas, que atrajo al cercano pueblo del Astillero la atención de la provincia entera, y por lo que fue aquella localidad la preocupación de las autoridades durante algunos días, nos hizo conocer de cerca y con detalle la extraordinaria importancia adquirida allí por la industria y el tráfico; el gran incremento que cada día se da á sus edificaciones—algunas ya muy grandes y lujosas—, y el aumento creciente de su población; que pasa en la actualidad de 3.000 almas.

Nuestras visitas al Astillero en los días de la huelga, á pesar de la anomalía de aquella que atraía nuestras observaciones hacia un punto de vista reporteril muy absorbente, nos hicieron ver lo que queda dicho, y tras de ello claro—está que habían de venir consideraciones de otro orden en quienes, como nosotros, buscan por donde quiera que van de la tierra amada, lo bueno para ponderarlo, lo mediano para encamufarlo en desdicha de lo bueno, y lo malo también, si lo hay—por desdicha, para combatir de tal suerte que todos lo oigan y trabajen de consumo para que desaparezca para siempre, reemplazado por lo más honroso y conveniente.

Lo primero que se nos ocurrió, á la presencia de un pueblo numeroso lleno de establecimientos de varias clases, ribereño y visitado de grandes buques, cruzado de hermosa carretera y con estación de una línea férrea de las de más vida en España, fue que el Astillero debía constituir un Ayuntamiento rico, capaz de arrendamientos y empresas que le vayan urbanizando con arreglo á las modernas exigencias y las necesidades últimas; después, juzgando por su aplicación aparente, por la laboriosidad que representan sus industrias múltiples, le creímos un vecindario uni-

do, fuerte, vigorizado por la necesidad de agruparse para lograr de lo alto con el mutuo apoyo las mayores ventajas; por último, ante la consideración del número de sus edificaciones, pensábamos que se atendería allí á todo lo relacionado con la higiene de un modo profetístico. ¿Qué nos enseñaron nuestros lectores creer que en las tres apreciaciones nos engañaran nuestros dorados optimismos?

El Ayuntamiento del Astillero es casi pobre, aunque paga puntualmente sus atenciones, por que desatiende importunísimas fuentes de producción y no puede realizar proyectos de importancia, de que nos han hablado por allí algunas personas; su vecindario no está unido, no es fuerte, no se presta el apoyo recíproco, porque se separan y divorcian odiosas pasiones de políticas rendidas, tan viejas como exarabias, y basta que una idea sea de los tyrios para que los troyanos la hagan la guerra, y con sólo solicitar de arriba lo del este grupo una conveniencia, estorban lo del otro la concesión ó el proyecto, para que no se salgan con el empeño los de Madrid, y como en todas partes de España, punto más ó menos, pues se sabe que á los efectos esos se parecen siempre, exactamente lo mismo que se parecen sus causas; y para complemento, no se atiende la higiene, porque cuesta dinero el atenderla, porque el Ayuntamiento la mira probablemente con indolencia y porque lo poco que se intenta en pro de ella lo detienen en las esteras gubernativas de un modo lamentable, dejándolo dormir entre los montones de expedientes cuyo despacho no se logra más que por los vigorosos empujes de la caciquería adante al uso.

Y un ejemplo de esto último, bien palpable, es lo que sucede con el cementerio del pueblo, vergüenza para el Ayuntamiento y peligro para el vecindario, cuyo ilegal sostenimiento bastaría para hacer olvidar á los que en ellos piensan, los proyectos de alcantarillado, de nuevo Matadero, de traída de aguas y de algunas otras cosas que los no han parecido leyendas de *Las mil y una noches*.

El actual Gobernador civil, señor González Rothows, persona digna y severa, á más de competente en todos los delicados particulares de su cargo, no debe conocer—le hacemos esta justicia—la historia del expediente que con esta asunto se relaciona. De otra manera no se comprende que subsistiera aún sin resolver como demanda la conveniencia y exige la razón. Por eso, y para que sin consideración á nada ni á nadie lo resuelva, en beneficio del vecindario del Astillero, que tanto lo merece y necesita, vamos á ponerle en antecedentes, ya que por la indolencia de aquel Ayuntamiento no lo haya conocido antes.

Nada menos que desde el año 1835, y nada menos que por real orden, está mandado clausurar el cementerio en donde todavía se enterra á los que mueren en el Astillero. En febrero de aquel año se ordenó la clausura, fundada en razones de higiene inexcusables, cuando oraba la proximidad de viviendas y de la Iglesia, pues está en el barrio de Sivejan, al lado de algunas casas y del templo parroquial, y en mala orientación, al par que una extraordinaria pequeñez de su recinto, ya completamente lleno de cadáveres; pues bien, no sólo no se clausuró, sino que desde entonces hasta ahora se continúa enterrando en él, después de haberle dado sucesivamente cuatro ampliaciones, con todas las cuales tan sólo alcanza una cabida aproximada de catorce carros de tierra.

Como si esto fuera poco, el abandono en él llega al colmo de no existir manzanas, ni plano alguno, para el orden de enterramientos, y se nos dice que ha llegado el caso de tener que hacer varias *cabecatas* en la tierra, en todas las cuales salieron restos humanos, para hallar un lugar donde pudiera cavarse una nueva sepultura, con lo cual, como es natural, se remueven cadáveres que no siempre quedarán de nuevo bien enterrados, y se producen peligrosas emanaciones que pueden dar lugar cualquier día al desarrollo de una epidemia, máxime cuando hay algunas otras causas que pueden favorecer los progresos de la infección.

Lo más chocante y lo más censurable, por lo mismo, es que está proyectado y aprobado un magnífico cementerio en la sierra de Potrafés, con excelente orientación, grande amplitud y todas las condiciones que pueden exigirse, muy lejos del pueblo y cerca de la ría de Sotile, y que, á pesar de ello y á pesar de que el Ayuntamiento está dispuesto á comenzar inmediatamente las obras, el cementerio no se hace y los enterramientos se siguen haciendo, contra toda prescripción higiénica, en un campamento de lo peor, que por ser tan detestable está mandado clausurar de real orden desde el año 1835.

Prueba de lo que se respetan en España las disposiciones de los Gobiernos hasta por las autoridades que de ellos dependen.  
Probablemente no será este el único día que nos ocupemos del pueblo del Astillero, cuyos asuntos demandan alguna intervención para la marcha que á los mismos debe imprimirse en bien de su numeroso vecindario.

## ESPAÑOLAS CELEBRES XXVII

### LEONOR DE CASTILLA, PRINCESA DE GALES

Diversas opiniones hay acerca del verdadero nombre de esta virtuosa Infanta española: pues los escritores extranjeros que de ella se han ocupado, como el P. Lamoyne en su *Galería de mujeres fuertes* y madame Dufrenoy en su *Colección de biografías de mujeres célebres*, la llaman Isabel y dicen vivió en el siglo IX al paso que el eruditísimo autor de las *Vidas de las Reinas Catalanas*, P. Enrique Flórez, dice que aquéllas debieron equivocarse el nombre de esta princesa, pues los hechos que la tradición y la historia le atribuyen fueron realizados por Leonor, hija de don Fernando III el Santo, Rey de Castilla, y de su segunda esposa doña Juana, en el siglo XIII. Doña Isabel, ó doña Leonor, según se la llama como los autores extranjeros ó como el P. Flórez, estuvo casada con Eduardo de Inglaterra, príncipe de Gales, y de ella refieren los historiadores ingleses un hecho que la hace digna de ocupar un puesto entre las mujeres célebres, pues extremó su amor conyugal, llevándolo á tan alto grado que rayó en lo heroico, con más fortuna que otras, como la desgraciada doña Juana de Castilla, la energética doña Juana Coello y diversas más que por aquella causa han merecido que su nombre pase á la posteridad.

Dice la Historia que Eduardo, el marido de doña Leonor, fue herido en un costado, y según el P. Flórez, este hecho ocurrió en Tierra Santa, por una flecha envenenada, y fue tal la violencia del golpe, la profundidad de la herida ó la eficacia del veneno, que los médicos que le asistían, después de poner en práctica cuantos recursos tenían á su mano, se dieron por vencidos ante el mal y declararon que únicamente podía salvarse la vida del príncipe si alguna persona, aplicando los labios á la herida, extrajese de ella el veneno por medio de la succión; pero que en este caso moriría seguramente quien tal hiciera.

«Nadie se determinó, dice un autor español, á curar al príncipe por semejante medio; pero Isabel de Castilla, en cuanto llegó á entender que aún quedaba un resto de esperanza para conser-

var la vida de su amado esposo, aguardó á que se durmiese, y practicó con toda eficacia la succión indicada.»

Parece ser que este medio dio el resultado apetecido, pues el príncipe sanó de su herida y la princesa española, bien fuera porque efectivamente no estuviese la flecha envenenada ó por causas desconocidas entonces, dado el escaso adelanto que tenían las ciencias médicas, y que hoy podrían más fácilmente explicarse, lo cierto es que no perdió la vida, como los médicos desearían, y pudo así, al dar vida á su marido, recobrar su felicidad, que tan seriamente vio amenazada.

«Los escritores contemporáneos, añade el que anteriormente hemos aludido, consideraron esta curación como un prodigio de amor conyugal.»

Nada más se sabe de esta princesa española: mas dadas las preocupaciones y barbarie de aquellos siglos medioevales, el hecho que dejamos referido da una gran idea del carácter de aquélla, que no dudó ni un momento en sacrificar su vida para salvar la de su marido, hecho más grande á nuestro juicio que los realizados por otras cuyos amores han sido considerados como célebres, y por ellos la Historia ha grabado sus nombres en las páginas de sus libros, nombres que se perpetúan á través de los siglos y que no han podido ser borrados por otros hechos quizás más dignos de ser mencionados.

B. E. Pareta.

## MÁS DETALLES

Acera de la noticia telegráfica que dimos ayer referente á una Sociedad titulada *La Liquidadora*, semejante á la de la célebre doña Balomera, leemos estos nuevos detalles:

«La Liquidadora se dedicaba á tomar y prestar dinero, prometiéndole un interés de 120 por 100. Los fundadores, que estaban al frente del establecimiento, han huido, llevándose la cantidad de 1.200.000 pesetas.

«Uno de los «socios» tomó el día 28 el tren, manifestando á los accionistas de la Sociedad que marchaba á Arganzuela á ver el eclipse, pero se como que se fue alijado.

«El otro «socio» también desapareció diciendo que deseaba ver ese gran fenómeno.

«Los dos «puntos» llámanse Manuel Medina y Alberto Sánchez.

«Los perjudicados se presentaron ante el juez de guardia, llorando.

«La mayoría son ancianos. Uno se presentó diciendo que había prestado 60.000 pesetas y que hoy en su casa no tenía más que 3.

«A otro le han estafado 9.000 duros. Toda esta gente depositaba sus pequeños capitales en dicha Sociedad, en vista de las pingües ganancias que sus fundadores les prometieron.

«Se ha telegrafiado á todas las autoridades para la captura de estos excelentes discípulos de doña Balomera.»

## Crónica de París

Paris, 28 mayo 1900.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Manifestación anual

Tal día como ayer, los elementos revolucionarios de París organizan cada año una manifestación en la parte del cementerio del Père Lachaise conocida con el nombre de «Muro de los federales». Cada vez se enarbolaba la bandera roja, y este acto ilegal, que los representantes de la autoridad se ven obligados á reprimir, da siempre lugar á trastornos sensibles, pero sin trascendencia alguna.

En la manifestación de ayer resultaron heridas cinco ó seis personas, á consecuencia de una escena tumultuosa provocada, como siempre, por la presencia de la bandera roja.

Estamos seguros de que la mayor parte de los correspondientes de periódicos extranjeros van á convertir este incidente en un acontecimiento de grande importancia, lo que no es cierto. Pero es ya una costumbre el aumentar lo que puede ser desventajoso para la Francia. Cuando ocurren análogas escenas en Berlín, Viena, Praga, Barcelona ó Londres, apenas se ocupa de ellas ninguno de esos señores periodistas. Pero tratándose de París, y sobre todo en la época de la Exposición, la cosa cambia...

La guerra del Transvaal

Como era de temer, los boers no han podido defender el paso del Vaal. Son en número demasiado escaso para acciones de gran importancia. Los hombres que tienen actualmente sobre las armas no pasarán de treinta mil. Los comandos se hallan diseminados por el Natal, la frontera occidental del Transvaal ó los terrenos montañosos del Estado Libre; de modo que para hacer frente á los 30.000 hombres de lord Roberts, los republicanos no son más que unos 15 ó 18 mil.

Resistir en una posición ventajosa un ataque de frente sería posible, pero lord Roberts se guarda de emprender semejantes operaciones. Su centro avanza lentamente; ante una resistencia organizada se detiene, mientras que sobre sus alas la caballería y la infantería montada se desplazan en vastos movimientos envolventes. Así es que los boers se ven en la necesidad de retroceder poco á poco.

Las grandes operaciones militares tocan á su fin; pero no acaba la guerra, sino que ésta viene á revestir una nueva forma, ocurrida lo que ocurrió en Johannesburgo y en Pretoria. Los boers podrán ser vencidos, pero no se someterán ni se resignarán jamás con la derrota.

Jamás aceptarán la pérdida de su independencia, y van á ser terribles las dificultades que se prepara Inglaterra en el África austral.

De algunos años á esta parte, se han operado profundas modificaciones en el carácter británico. Aquella sangre pura, aquella flemma tan ponderada han desaparecido. Los ingleses se muestran hoy más nerviosos é impresionables que los latinos. El espectáculo que nos ofrece Inglaterra casi no tiene ejemplo en la historia, porque el entusiasmo que causan los éxitos de lord Roberts es desmedido.

«Botha no se halla á las puertas de Londres: el poderío británico no se veía amenazado; parecía á todos evidente que á fuerza de tiempo, de hombres y de dinero, Inglaterra acabaría por vencer á los republicanos del África del Sur.

«No hay motivo para vanagloriarse de semejante obra, ni aun siquiera para felicitarse de ella, porque tiene por resultado el volver contra Ingla-

terra la opinión de todos los hombres generosos, y ha de acarrear al Reino Unido lastimosas consecuencias.»

La falta de ponderación, las exageraciones, el fingimiento rabioso, el descomulgamiento de las pasiones populares, el triunfo de la brutalidad, la negación sistemática del derecho cuando no se halla sostenido por una fuerza superior, las mantirias solemnes y las argucias desvergonzadas de ciertos hombres de Estado, no son propias para aumentar el prestigio de Inglaterra, y no está lejos el día en que la voluntad de los Gobiernos cesará de prevalecer contra las opiniones profundamente arraigadas en el espíritu y el corazón de los pueblos.

Por el momento, la debilidad ó la connivencia tácita de los que, en Europa, hubieran debido levantarse contra las pretensiones británicas, han dejado á Mr. Chamberlain en la libertad de organizar y empezar sistemáticamente el degüello de los heroicos burghers, pero no podemos creer que el atentado se perpetre hasta el fin, que ese pueblo del Orange y del Transvaal sea suprimido y que el derecho no tenga una próxima revancha.

Sobre la amnistía

La comisión senatorial de la amnistía había rechazado una proposición del honorable M. Fruchier, que tenía por objeto el hacer beneficiar de la amnistía á los condenados por la Haute Cour. Esta proposición, que sólo había sido desechada por 4 votos contra 3, volverá á ser presentada por su autor bajo forma de enmienda durante la discusión en sesión pública.

En concepto de M. Fruchier el acto de ser votada su proposición no debiera considerarse como una censura ó desaprobación de las condenas pronunciadas por la Haute Cour, ni como una censura contra el Gobierno. Dicho senador piensa que, á fin de apaciguar los ánimos, convendría aprovecharse de la Exposición para tomar espontáneamente y por espíritu político esta medida.

Dos estatuas

Ayer se inauguraron dos estatuas: la del historiador y hombre de Estado Victor Duruy en Villeneuve-Saint-Georges, cerca de París, y la del novelista Guy de Maupassant en Ruan.

M. Leygues, ministro de Instrucción pública, presidió la ceremonia de Villeneuve, á la cual asistieron numerosas eminencias del mundo universitario. El acto fue digno del grande hombre que tanto contribuyó al fomento de la instrucción en su país como escritor y como ministro de confianza de Napoleón III.

La solemnidad de Ruan, presidida por José María de Heredia, revistió un carácter eminentemente académico, al que concurrió la plana mayor de los literatos y editores de París.

A. Saissey.

## UN ATRACO

Ayer, próximamente á las tres de la tarde, llamó la atención de muchas personas una camilla que cuatro hombres y un guardia municipal llevaron desde la calle de Tetuán al Hospital.

Dentro de ella iba el cadáver de un jornalero llamado Nicolás Díaz Franco, que habitaba en la citada calle, número 7, bajo, el cual ha fallecido á consecuencia de varias lesiones que le produjeron tres desconocidos.

El día 25 del mes que acaba de pasar, Nicolás Díaz salió en busca de trabajo y con tal objeto se dirigió al Sardinero.

Regresaba de aquel sitio, y al llegar al paraje llamado El Promontorio, se le echaron encima tres sujetos y le intimaron á que les entregara el dinero que tuviera y un reloj que llevaba colgado de una cinta.

El atracado se negó á entregarles lo que le pedían y entonces los malhechores empezaron á darle golpes hasta que le derribaron de una patada en el bajo vientre.

Los ladrones le quitaron seis pesetas, de once reales que llevaba en el bolsillo, y se dieron á la fuga al observar que se acercaba un sargento de artillería.

Este llegó y auxilió al herido, el cual se dirigió á su casa y se metió en la cama porque sentía agudos dolores en el vientre.

La esposa del agredido, Rosa Pagarin, dio cuenta del hecho al jefe de la guardia municipal, el cual le trasladó al Juzgado de Instrucción para que abriese el oportuno sumario.

El médico de la Casa de socorro señor Alonso asistió al enfermo y estimó que el estado del mismo carecía en absoluto de gravedad, cuya apreciación confirmó el médico forense señor García Notario en dos ó tres visitas que le hizo.

Por lo que el enfermo se le visitaba nuevamente el forense, realizando así á las tres y media de la mañana de ayer, apremiado entonces que el estado del Nicolás Díaz era desesperado. En efecto, á las siete de la mañana falleció el pobre hombre.

Hoy se practicará la autopsia del cadáver.

El suceso raya en los límites de lo escandaloso, por la audacia que en los atracadores revela que eligieran como teatro de sus hazañas un sitio tan inmediato á esta población y porque este hecho se haya llevado á cabo y haya quedado impune, lo cual viene á demostrar que la seguridad personal es aquí un mito.

El atracado sólo dijo que de los que le robaron, dos llevaban sombrero y uno gorra.

Parece ser que por aquellos contornos ya habían visto las cargueras de carbón días atrás á tres sujetos sospechosos que dormían en una cueva que hay en la Magdalena, y que otro día los mismos sujetos intentaron detener á una mujer, no logrando realizar su propósito porque ésta, atemorizada por algunas amenazas que la dirigieron, cayó á todo correr.

Sin embargo de esto, la policía no ha dado con los ladrones, á pesar de que ya debieran estar detalles haberla puesto sobre alguna pista.

Este hecho pone en evidencia la poca vigilancia que se ejerce en aquellos sitios y la falta de policía para perseguir á los delincuentes. Y se hace preciso que se ponga el oportuno remedio y que sucesos de tal índole no se repitan.

El vapor «Conde Witredo»

Ayer tarde entró en nuestro puerto procedente de la Habana el trasatlántico español *Conde Witredo*, de la Compañía Pinillos, Izquierdo y Compañía, que despacha en esta plaza don Evaristo García Vidaurrázaga, conduciendo carga y 77 pasajeros, que desembarcaron seguidamente.

He aquí la lista:

Don Pablo Carral, señora, cuatro hijos y criada; José Andain, señora, dos hijos y dos criadas; Franco Cansales, señora, tres hijos y hermana; Ventura Blanco y señora; Sergio Buecos; Julián Bengochea, señora, cuatro hijos y criada; Macario Gutiérrez y señora; Nicasio Pedrero y señora; Ulpiano Martínez; Juan Travieso; Ignacio Arturrie; José San Juan, señora é hijo; Martín Al-



Se ha entregado al Directorio la carta que se dirige a los elementos efectivos de la Unión Nacional, acerca de la negativa de recibirla en Palacio.

RICARDO.

BILBAO

Bilbao 31—2 t.

Las huelgas

Ayer tarde a última hora ocurrieron algunos incidentes en el muelle de Uribearte.

Un individuo fue herido de una pedrada en la cabeza.

En Ortuella se celebró ayer un meeting de huelguistas.

Para esta noche, a las ocho y media, está anunciada una reunión de obreros pintores.

Es probable que esta tarde o mañana vuelvan al trabajo los obreros del muelle. En la zona minera alta se nota alguna efervescencia, pero no se ha alterado la tranquilidad pública.

Para las tres y media de esta tarde están convocados en el despacho del Gobernador civil los patronos y obreros de todos los gremios, con objeto de acordar una solución definitiva entre todos.

Los huelguistas canteros exigen una indemnización para volver al trabajo.

Se dice que las sociedades de resistencia de los demás oficios han puesto en conocimiento de los respectivos patronos que si demoran la llamada al trabajo, a contar desde el día de mañana, tendrán que abonar el importe de los jornales durante todo el tiempo que transcurra hasta reanudar las tareas.

ALBENZ.

Valladolid

Valladolid 31—10'45 n.

La recaudación en Valladolid

Según datos que he adquirido en la oficina de recaudación de impuestos, este mes han ingresado más de 700.000 pesetas, ó sean, aproximadamente, 300 mil más que en igual mes del año anterior.

Sin embargo, por el concepto de industrial existe baja de 25.000 pesetas, aunque se espera que paguen aún muchos.

Hasta última hora reinaba tranquilidad.

CUVEIRO.

Extranjero

Madrid 31—3'10 t.

Contestación

Comunican de París que el presidente del Consejo, al contestar a la interpelación referente a la dimisión del ministro de la Guerra, lo hará en los mismos términos en que está redactada la carta del citado general al dar cuenta de su dimisión.

De Tánger

Un despacho de Tánger dice que el Sultán de Marruecos ha hecho colocar sobre las murallas de Marrakesh 32 cabezas de los jefes principales de la insurrección.

La guardia de la embajada española ha sido redoblada.

Se ha prohibido a los oficiales agregados a la embajada que salgan fuera de la ciudad.

También telegrafían que el ministro de España ha celebrado varias conferencias con el nuevo Gran Visir, con el objeto de ultimar la misión diplomática que le fue conferida.

Visita

Le Gaulois supone que el emperador Guillermo ha permanecido en París cuarenta y ocho horas de riguroso incógnito.

Choque

Telegrafían de San Petersburgo que el tren expreso que salió de dicha capital encontró en el puente del Canal de Nensay a un tren de mercancías, chocando ambos violentamente.

La máquina del expreso cayó al agua, pereciendo el maquinista y fogonero.

La del de mercancías sufrió grandes averías, resultando el maquinista y fogonero heridos de gravedad.

Ultimatum

Un cablegrama de Lorenzo Marques anuncia que el Gobierno del Transvaal envió un ultimatum a las autoridades portuguesas de dicha plaza.

Temense disturbios en la frontera.

En los Centros militares menudean las disposiciones para enviar a la frontera fuerzas.

Ha marchado ya una batería de artillería de montaña.

De China

Cablegramas que se reciben de Pekín manifiestan que el Gobierno del Celeste Imperio ha prohibido que Rusia desembarque fuerzas en Tokow.

RICARDO.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 31 de mayo de 1900.

Valores industriales y mercantiles. Acciones de las minas Hulleras de Sabero y Anexas, contado, 123'50. Idem de la Sociedad Unión Española de Explosivos, contado y precedente, 236 por 100. Obligaciones de la Sociedad Vizcaya, 5 por 100 anual, contado, 124'50. Idem del ferrocarril de Tudela a Bilbao, contado, 108 por 100.

Larrocha, sastre

Géneros ingleses, togas, uniformes, libreas, abrigos para señoras. Puente, 2, entresuelo SANTANDER

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

QUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoín. Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación mandando más de cuatro ejemplares.

REMITIDO

Copiamos de El Correo Español, de Méjico: Matehuala, febrero de 1900.

Señor director de El Correo Español: Muy señor mío: Después de vivir en compañía de mi primo el señor don Inocencio Narezo, en Matehuala, por un período de catorce años, sin tener con él desaventamiento de ningún género, impetivamente el citado señor mi primo, sin motivo fundado que le sugiriera mala idea de mi persona, me dirigió una carta en que me lanzaba ofensas a que jamás diera lugar mi conducta para con él. Esto no obstante, apercibido de su error, se prestó a darme la satisfacción a que todo caballero está obligado cuando obra sin justificación; haciendo constar esa satisfacción en la carta de que acompaño a usted copia fotográfica, para que, en unión de ésta, se digna usted darle cabida en las columnas de su acreditado diario.

Debo advertir a usted que al decidirme a dar publicidad a la carta del señor Narezo no me guía otro móvil que el de procurar la merecida reparación a que soy acreedor, ya que a las ofensas a mí inferidas se les proveyó de expreso la mayor publicidad en nuestra patria, España, y donde indudablemente debe tener gran circulación el acreditado diario que usted tan acertadamente dirige.

Anticipándole las gracias por la distinción con que se sirva usted honrar mis líneas, publico dolas en su periódico, tengo la satisfacción de suscribirme de usted atento seguro servidor,

I. de la Torre.

Mmanuel Baigén.—Jardín Arista, 10.—Apartado 83 del Correo.

San Luis Potosí, febrero 21 de 1900.

Señor Indalecio de la Torre. Presente.

Estimado pariente:

Si un motivo alguno fundado y después de haber tenido contigo la más franca amistad nacida del parentesco que nos une y del trato diario en que vivimos en Matehuala por espacio de catorce años, llegué en un momento de violencia, a desconocer tu caballerosidad, de la que en verdad no tengo duda alguna que me hiciera no considerar en ti a un pariente digno y a un hombre honrado y decente.

En ese estado de violencia de mi ánimo te dirigí a Torices, España, mi carta 27 de abril del año anterior, por conducto de mi cuñado Juan Ossero, del pueblo de Barreda, y como los conceptos de toda ella te son injuriosos, lo que ha causado tu justa indignación contra mí, cumpliendo con el deber que todo caballero tiene de reparar sus faltas inconscientemente cometidas ó que nacieron de un acto primo que siempre ofusca la razón, vengo a manifestarte por la presente que retiro todo el contenido de mi citada carta 27 de abril, dándote la más cumplida satisfacción, a fin de que desaparezca todo el mal efecto que te causara y haya causado a las personas que de su contenido se impusieron, y para que mi satisfacción la estimes como la justa reparación de las ofensas por tí recibidas.

El contenido de esta carta lo trascibo al citado mi hermano político, con recomendación de que procure darle la publicidad que se dió a la del 27 de Abril ya dicho.

Te faculto para que aproveches estas líneas como mejor convenga a tus intereses publicándolas como quieras.

Tu pariente y S. S.

I. Narezo.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.

Las GOTAS CONCENTRADAS de

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz

Contra la ANEMIA, LOS COLORES PALIDOS, etc.

Todas Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho a una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase a don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

Larabos pectorales

contra la tos, 1 peseta frasco. Blanca, 40, farmacia

Fábrica de mosaicos

Esta casa, única en su clase, ofrece al público mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy superiores por los buenos materiales que se emplean en su fabricación, lo que nos permite obtener un producto de gran viveza de colores y de una excelente resistencia y duración. Precios baratísimos.

NOTA IMPORTANTÍSIMA

Participamos a nuestros clientes y al público en general, que siempre vendamos nuestros productos más baratos que otras fábricas. No olvidarse y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

Gracia y Barros

Plaza de la Esperanza, número 8 junto a El Sitio.—Santander

Laneria y colchonería

DE PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

LA INDUSTRIAL

FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL de V. VALDERRAMA (Santander). Habiendo adoptado esta casa un nuevo procedimiento en la fabricación de sus productos por medio de las prensas hidráulicas y debido al aumento considerable en la producción, desde esta fecha anuncia a los señores contratistas y maestros de obras una importante rebaja en los precios que vienen figurando en su catálogo fijado.

Nota.—Esta casa tiene grandes existencias en cemento Portland, marca «La Balanza», en barriles de 180 kilogramos, en clase superior y precio muy económico.

SORDOS GRAN INVENTO. Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio. Dicho señor remite prospectos gratis mandando sello para contestar. Montero, 3.—Madrid

Alto al público. Ya llegó la primera remesa de cristales planos sin rival. Calle de la Lealtad, tienda de loza de Andrés Gallano.

La Ilustración Española y Americana. La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO E. DE LA VEGA LOPE DE VEGA, 15

Liquidación. Ha quedado suspendida ésta por haberse presentado ocasiones para tratarla en traspaso inmediatamente de anunciarse. No obstante, se seguirá vendiendo más barato que de costumbre.

San Francisco, 16.—Ramón L. Casuso. San Francisco, 16

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS DE Mezquita y Prieto

CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ, NÚMERO 9

Maderas, palas, picachones, carretillos y demás utensilios propios para minas y obras. Se servirán los pedidos con prontitud, garantizando las calidades.

Desde el 28 de abril queda abierto un nuevo coladero en la calle de Antonio López, al lado del Banderín.

Anuncio. Joven de 16 años, inteligente en los ramos de librería, café y ultramarinos, con buena letra y buenas referencias, desea colocarse. En esta Administración informarán.

Derogados por real orden los férretros metálicos y de maderas compactas, y puestos en vigor desde la fecha 4 del corriente mayo los incorruptibles de madera de pino inyectada con sulfato de cobre, según real orden, dichos férretros incorruptibles se venden en esta ciudad sólo en la Funeraria, Daoiz y Velarde, 19, por ser privilegio exclusivo.

Se traspasa un café, sito céntrico, con clientela y bien acreditado. En esta Administración informarán.

Se arrienda una casa en Balabarea, á cinco minutos de las estaciones de Solares y Orejo, con huerta jardín, lavadero, patio y pozo potable. Informará en Santander la señora viuda de Osborn, Lope de Vega, número 1, 2.º izquierda.

Se arrienda ó vende una casa de campo con jardín, que mide éste cinco carros y medio de tierra, en el barrio de Cajo, lindando con la carretera. Informará Fernando Baldizán, en Campogiro, tienda.

Tocino de Castilla. Se ha recibido una gran partida de clase superior. Pídanse los catálogos de precios del por mayor y menor de todos los artículos de la casa BARREDO, HIJO Y MARDONES Velasco, 11 y 13

Se vende una mesa de billar en muy buen uso, con todos sus accesorios. En «El Cua tello» informará Manuel Fernández, y en el Astillero Hotel Dolores.

Bodega de Ceballos RIOJA (CUZCURRITA) Vinos claros y tintos completamente puros, puestos en Haro, Pancorbo y Burgos. En Santander, Pedro Fernández, San José, 8, tienda EL BRASIL. Diríjase para precios y pedidos á don Vicente Ceballos, Vitoria, 22 BURGOS

En el inmediato pueblo de Bezana y á seis minutos de la estación, se vende una finca con casa-vivienda, cuadra, pajar, 200 carros de prado, bosque, fuente y lavadero. En esta Administración informarán.

Banco de Santander. En vista de lo dispuesto en el real decreto de 19 de los corrientes, los poseedores de obligaciones del Tesoro depositadas en este Banco se servirán manifestar, hasta el día 31 del actual, si desean convertir las en la nueva Deuda amortizable á 5 por 100. Los que no lo hagan así se entenderá que optan por su reembolso á metálico, cuyo sobre procurará este Banco el día 5 de junio próximo, á fin de evitarles perjuicios.

Los depositantes de obligaciones de Aduanas manifestarán también, hasta la expresada fecha, si desean convertirlas. Tanto estos servicios como el de suscripción á metálico que se piden hasta los días 3 y 4 de junio próximo, acompañando el 10 por 100 de las cantidades que se soliciten, los hará el Banco gratuitamente. Quedan así rectificados los dos anuncios anteriores. Santander 23 de mayo de 1900.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

Piano. En muy buen uso, se vende. Alameda Segunda, número 41, 2.º

En el Sardinero, segunda playa, se alquilan habitaciones sin muebles y con ellos. Informes: Blancos, 15, 2.º

Almorranas. Se curan radicalmente con el Balsamo de Santa Teresa, Frasco, 2 pesetas. Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2.

Se alquila una casa en Curto, en buenas condiciones, con huerta, frutales de varias clases, lavadero y fuente pagando á la posesión, y boiler. Dirán razón en esta Administración.

Obreros metalúrgicos. Se necesitan limadores, torneros, entalladores, fundidores y otros oficios, en la Fábrica Metalúrgica que se acaba de montar en Bilbao. Para pedir trabajo diríjase á don Matías Ramo, de Bilbao, ó á don Justo Cabezaelo, en Santander.

Se vende estantería y mostrador en buenas condiciones. Informarán Tetuán, 11, tienda.

Banco de España

SUCURSAL DE SANTANDER. Queda habilitado el día 3 de junio próximo para que en las horas de costumbre destinadas en los días hábiles al despacho público admita esta dependencia suscripciones al empréstito, ya sean en valores ó ya en metálico.

Continuarán ambas suscripciones en el siguiente día 4, desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde, durante cuyas horas se admitirán también toda clase de operaciones que tengan relación con el empréstito.

Se advierte que para la suscripción á metálico ha de ingresarse en el acto el 10 por 100 de su importe, y que no puede anticiparse mayor cantidad hasta el día 16 del citado junio.

Los suscriptores que en esa fecha deseen anticipar el 3.º ó 4.º plazo, ó ambos á la vez, deberán avisarlo por escrito á la Dirección de esta Sucursal en los días 13 ó 14 del repetido mes, en que ya será conocida la cantidad que por consecuencia del prorrateo corresponda á cada interesado.

Santander 31 de mayo de 1900.—El Secretario, Angel Mengo.

COMPANÍA DE LOS VAPORES «Arratia» y «Euzuria». Para tratar del artículo 24 de sus Estatutos, se convoca á junta general extraordinaria de accionistas, que se celebrará el día 10 de junio, á las doce del medio día, en las oficinas de esta Compañía, Plaza Circular, número 3. Bilbao 29 de mayo de 1900.—Los directores gerentes, Rufino de Orbe, Juan de Góbeo.

Monte de Piedad. Los propietarios de almacenes y pisos principales que deseen arrendarlos para oficinas y dependencias de este benéfico instituto, pueden presentar en la calle de Pedruca, número 6, detalles y condiciones de los mismos. 2-1

Se alquilan en Liérganes dos casas amuebladas, con huerta y agua. Informará Eleuteria Revueltas, Liérganes.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 12'30 de la mañana Madrid 31—8 n.

Noticias de la guerra. Telegrafían de Londres que llegó Krüger á Waterfals.

La prensa inglesa se felicita de la ocupación de Pretoria y da por terminada la guerra, añadiendo que sólo Krüger se empeña en mantenerla.

Cuatro columnas inglesas han invadido por distintos puntos el Transvaal.

Un rumor. Circula el rumor de que está enfermo el presidente Krüger.

El dinero boer. Ha sufrido una gran depreciación, con motivo de los últimos sucesos, el dinero del Transvaal.

Descarrilamiento. Un tren que salió con fugitivos de Pretoria cuando entraron los ingleses descarriló cerca de Komotipoor, resultando varios muertos.

Más aprestos. En Inglaterra continúan los aprestos militares con tanta actividad, que parece va á estallar una nueva guerra.

Otra plaza. La ciudad de Utrech se ha rendido á las tropas inglesas. Madrid 31—10'30 m.

Los amigos de Costa. Los amigos del señor Costa niegan que éste pagara la contribución, y añaden que está dispuesto á no pagar.

Las reformas de Marina. Hay división entre los individuos que componen el Centro Consultivo de la Armada, sobre si procede ó no redactar el reglamento de Administración Central de Marina ó si sólo ha de emitir su parecer sobre las bases que someta á su informe el señor Silvela.

Nuevo embajador. El lunes próximo presentará sus credenciales á la Reina el nuevo ministro de Bolivia.

El Ayuntamiento de Castellón. Telegrafían de Castellón que se propone dimitir todo el Ayuntamiento, por no pagar el cupo de consumos sin alguna rebaja.

Un sanatorio. De Zaragoza dicen que se ha inaugurado el Sanatorio de la Cruz Roja.

Toma de posesión. Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Gobernador civil de Barcelona, señor Dorda.

La huelga de Barcelona. Dicen de Barcelona que en vista de las exigencias de los cortidores se cerrarán todos los talleres, excepto dos, los cuales

se negaron á admitir á los obreros asociados.

Recompensas de guerra. Según telegrafían de Washington, el Tribunal Supremo ha dictado sentencia fijando en 200.000 dólares la cantidad que debe el Tesoro á Dewey y sus tripulantes por la destrucción de la escuadra de Montojo en Manila.

Una acusación. Ha sido acusado un conocido curial por malversación de 11.000 duros.

La insurrección aschanti. En Londres circula el rumor de que en Comnasse se ha librado un combate entre las tropas y los rebeldes aschantis, sufriendo los ingleses muchas bajas.

Catástrofe ferroviaria. Telegrafían de París que en un puente sobre el canal de Mennesois ha habido un choque de trenes, uno de los cuales cayó al canal.

Hubo dos muertos y varios heridos. Del Transvaal. Varias mujeres portuguesas están dispuestas á marchar á la frontera del Transvaal.

Se teme una agresión por parte de los boers. De Logroño. El Gobernador de Logroño telegrafía diciendo que los comerciantes del ramo de ultramarinos han acordado pagar.

Noticia oficial. Lord Roberts ha comunicado que aplazó la entrada en Johannesburgo para evitar que se derramara sangre, pues sabía que había muchos burghers.

Habla el duque de Tetuán. El señor duque de Tetuán desapruueba que la Reina no reciba á los comerciantes y culpa de ello al Gobierno.

Dice que la Reina nunca negó á nadie audiencia y citó varios ejemplos, añadiendo que ha recibido hasta á los catalanistas.

Contra la anexión. En Liverpool se ha celebrado un meeting para protestar de la anexión de las repúblicas boers.

Lo que dice Weyler. El general Weyler dice que de la grave situación actual tan culpable es el Gobierno como Sagasta y Tetuán, que podrían perfectamente evitar el conflicto.

El Rey. El Rey no asistirá á la corrida de toros de mañana. Madrid 1.º—2'30 m.

El pago en León. De León telegrafían que se ha cobrado sin dificultad la contribución. Sólo se resistieron algo el presidente de la Cámara y un individuo de la Junta.

La recaudación supera á la del año anterior en igual trimestre. Otras recaudaciones. También hay noticias muy satisfactorias de Coruña, Guadalajara y Murcia.

Pagó Costa. Se confirma, según telegrama de Manzanares, que pagó el señor Costa. Madrid 1.º—3 m.

El abandono de Pretoria. Telegrafían de Nueva York que uno de los delegados boers ha declarado que el abandono de Pretoria estaba acordado hace mucho tiempo.

Lo de Marruecos. Se asegura que el Gobierno marroquí ha dirigido nuevas reclamaciones á Francia respecto al avance de sus tropas por territorios que el Sultán considera como dominios suyos.

Se han cambiado notas entre la corte sberifiana y el ministro francés en Tánger. Más de la guerra. Dice un despacho que el generalísimo Roberts ha izado la bandera inglesa en el Gobierno civil de Johannesburgo.

Corren rumores de que á seis millas de Pretoria ha sido aprestado por los ingleses el presidente Krüger.

Los delegados boers han dicho que se trata de atraer á los ingleses al corazón del Transvaal para mejor resistirlos.

«Lagartijo» herido. En la corrida de toros celebrada en Cáceres el cuarto toro cogió á Lagartijo, corneándole, lo cual impedirá que lidie hoy en Madrid.

La herida tiene cuatro centímetros de profundidad é interesa el tejido celular y las primeras capas musculares de la pierna derecha.

Hoy viene á Madrid. Machaquito terminó la corrida valientemente. Los toros, que eran de Palhas, fueron buenos. RICARDO.

A la hora de cerrar este número no hemos recibido el telegrama de la Bolsa de Madrid.

Tipografía de EL CANTÁBRICO Compañía, número 1

